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壹●前言 

 

一、研究動機 

 

面對知識爆炸與高度競爭的社會，現代人對於學習更多知識、技能與學位有

著高度的需求。「升學」可以獲得更多的知識，進而縮小進入職場的門檻。而國

中畢業後，選擇就讀技職體系的高職而非高中，大部分的人就是希望可以習得一

技之長，而就讀高職的目的，除習得基本的知識及技能，升學也是精進所學的方

向之ㄧ。 

 

然而，高職學生由於以技能取向為主，學生畢業後是否繼續升學，往往受到

眾多複雜因素的影響。相較於過去，由於少子化的緣故，再加上每個人對教育所

帶來影響的認知差異，以及目前多元入學的管道，高職生的升學選擇變多，升學

率普遍提升，升學已不再是遙不可及的夢想。所以，我們希望能夠了解目前高職

在學學生，選擇未來自己升學方向時，所考量的因素與管道。 

 

二、研究目的 

 

在前述的動機下，我們希望藉由本專題的分析了解下列問題： 

 

1、影響高職生不升學的因素 

2、分析影響高職生升學的因素 

3、高職生選擇升學管道的取向 

 

三、研究方法 

 

（一）問卷調查法 

 

  根據問卷調查法進行分析，本研究發放共 200 份問卷，回收共 192 份，因是

校內發放且是採高英工商高三學生為主，所以較好回收，有效回收率接近 96%。 

 

四、研究範圍 

 

本為了簡化本專題的分析，我們設定研究的對象為高職在學學生，並以高英

工商三年級學生為問卷實施對象，受訪對象涵蓋高英工商資料處理科、資訊管理

科、電機電子科、美容美髮科、廣告設計科與餐飲管理科等三年級的學生。 
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五、研究步驟 

 

 

圖一 研究步驟圖 

 

貳●文獻探討 
 
一、高職生升學現況 

 

「在臺灣的教育問題中，升學問題可說是最核心的問題」(黃毅志、陳怡靖，

2005)，但經濟問題往往是讓每個人不曉得該升學或是就業的困擾之一。「然而

在臺灣社會裡，教育除了可作為提高職業、收入的工具之外，其本身也代表著很

重要的社會地位」(黃毅志、陳怡靖，2005)。 

 

但強烈的升學需求，也造成了學生莫大的壓力。「臺灣許多教育改革，要滿

足強烈升學需求、降低升學壓力外，提升經濟發展、教育機會均等，也是重要目

的」(黃毅志、陳怡靖，2005)。「若以高中職觀光科應屆畢業生為例，調查結果

發現，有升學意願者佔 82.4%」(劉修祥、朱瑞淵、洪先進，2001)，與本專題所

作之調查結果相近。 

 

此外，根據教育部所作的調查，「以 100 學年而言，高職生升學比例高達

83.51%、就業比例為 11.04%、未升學未就業則為 4.87%、其他則佔 0.58%」(如表

一，教育部統計處(2013))，「而若以 99、100 學年高職的職業類科而言，升學率

最高的前三序位群別為外語、化工、商業與管理群」(如圖二，教育部統計處

(2013))。根據以上的分析，我們可以發現目前高職畢業生仍以升學為優先考量。 

 

 

 



4 

表一、91-100 學年高級中等學校職業科畢業生升學就業概況 

單位：人、％、百分點 

資料來源：教育部統計處(2013) 

已升學 已就業 未升學未就業 其他 
學

年 

畢業生

人  數 人數 比率 人數 比率 人數 比率 人數 比率 

91 113,869 63,784 56.02 28,427 24.96 18,738 16.46 2,920 2.56 

92 99,109 62,158 62.72 22,376 22.58 11,944 12.05 2,631 2.65 

93 96,557 64,317 66.61 20,624 21.36 9,908 10.26 1,708 1.77 

94 97,274 67,889 69.79 18,037 18.54 9,964 10.24 1,384 1.42 

95 99,176 72,357 72.96 16,747 16.89 8,344 8.41 1,728 1.74 

96 102,190 78,142 76.47 15,040 14.72 7,898 7.73 1,110 1.09 

97 103,064 79,267 76.91 14,732 14.29 7,933 7.70 1,132 1.10 

98 104,927 83,560 79.64 13,825 13.18 6,669 6.36 873 0.83 

99 109,837 89,966 81.91 13,369 12.17 5,668 5.16 834 0.76 

100 109,863 91,742 83.51 12,128 11.04 5,354 4.87 639 0.58 

與
上
學
年
增
減
比
較(%

;

百
分
點)

0.02 1.97 (1.60) -9.28 (-1.13) -5.54 (-0.29) -23.38 (-0.18)
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圖二、99、100 學年高級中等學校職業科畢業生升學率最高前三序位群別 

資料來源：教育部統計處(2013) 

 

二、影響升學的因素 

 

「回顧過去研究，影響升學選擇的因素，主要可歸因於個人興趣因素」(巫

銘昌、謝茂炯、林信伯、李建忠，(2001))、「個人成績與能力」(張標堅，(2003))、

「學校課程規劃」(王建堯，2002；陳昭儀，1997)等因素。上述研究將高職生升

學與不升學的原因，歸究於興趣、能力與課程三大因素，而本專題的問卷調查結

果顯示，高職生升學與不升學的原因，確實是與個人興趣有很大的關聯。此外，

有學者「以教育心理學的觀點提到：興趣是維持個體活動，並導向某一目的的歷

程」(張春興，1989)。並且，「實徵性研究也指出：學生的升學選擇，受到興趣

的影響」(徐啟樺、楊彰寶、吳春明，(1997))。除了以上所提及之影響因素外，

「經濟」這項關鍵的原因，在升學與就業間的選擇，亦扮演著不容小覷的份量。 

 

參●研究分析與說明 

 

 
圖三 選擇升學之男女比例 

 

根據問卷調查顯示高職生中男生升

學佔 48%女生升學佔 52%，僅相差 4%，

可見現代社會已不是過往的重男輕女，每

個人都有接受教育的權利，如圖三。 
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圖四 選擇不升學之男女比例 

 

根據問卷調查顯示高職生中男生不

升學佔 62%女生不升學佔 38%，相差高達

24%，可以看出女生的升學比例高於男

生，與過去相比有很大的落差，如圖四。

 

 

 
圖五 男生升學與不升學比例 

 

根據問卷調查顯示高職生中男生升

學佔 73%不升學佔 27%，如圖五。 

 

 

 
圖六 女生升學與不升學比例 

 

根據問卷調查顯示高職生中女生升

學佔 82%不升學佔 18%，如圖六。 

 

 

 
圖七 升學原因(可複選) 

根據問卷調查顯示高職生升學原因

以自我期許佔 22%與嚮往大學生活佔

22%居多，大部分的高職生希望能夠升

學，增進自我專業知識，以期許自我能夠

在所學上更上一層樓，且也有高職生認為

大學有豐富的社團活動，且除了必修課程

外，還能夠選修自己較有興趣的課程，而

大學的教師給予學生的空間也較大，讓學

生會感覺大學生活較自由。 
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圖八 每學期就讀大學願意支付金額 

根據問卷調查顯示高職生每學期就

讀大學願意支付金額以兩萬以上至三萬

以下居多，佔 42%，其次為兩萬以下佔

26%、三萬以上至四萬以下佔 19%。而目

前大學的學雜費補助方案主要有：入學獎

金、就學貸款、弱勢助學及中低收入戶學

雜費減免，分析各項補助方案對大學生的

幫助：入學獎金主要以分數為門檻，依各

校標準而定，所領的獎金亦不同。 

 

 

圖九 不升學原因 (可複選) 

根據問卷調查顯示高職生不升學原

因以對讀書沒興趣居多，佔 21%。且亦有

高職生完成學業後想直接工作，原因眾

多，可能是因為對讀書沒興趣或家庭經濟

因素等。但由調查結果顯示出高三學生對

於讀大學的想法還停留在傳統的學科學

習或學歷觀念，忽略了技職教育與一般大

學的區別，如圖九。 

 

 
圖十 你想優先採用何種方式升學 

 

根據問卷調查顯示高職生希望採技

優入學居多，佔 43%，因技優入學不採計

統一入學測驗之成績，但需持有乙級以上

技術士證，即可選填五志願，並參加各校

之指定項目甄審，對於學科能力較不足，

但術科能力較突出之學生而言，為一大優

先考量，如圖十。 

 

 
圖十一 影響選擇學校因素(可複選) 

 

根據問卷調查顯示高職生選擇學校

會以校園整體環境為優先考量居多，佔

14%，由此可知，家庭經濟因素不僅對高

職生的升學因素有很大的影響，在選擇學

校上亦有相對的影響力，如圖十一。 
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圖十二 影響選科系的因素(可複選) 

 

根據問卷調查顯示高職生在科系的

選擇上以對科系有興趣居多，佔 30%，其

次為學得一技之長 24%，而姑且不論對於

科系是否有興趣，高職生對於習得一技之

長及選擇之科系是否有助於未來就業，皆

是對於其選擇科系因素中的一大考量，如

圖十二。 

 

肆●結論 

 

依上述文獻探討以及問卷實證調查，可得知高職生對現況升學的意願，分述

如下: 

 

 影響高職生不升學因素以對讀書沒興趣居多，大部份高職生，根本就不知

道自己的興趣在哪裡，且也有很多的人根本對求學沒有興趣的，而部分高職生有

效規劃自己的生涯目標與生活方式，生涯規劃是一個不斷探索自我與探索工作，

抉擇並學習，以投入工作世界的工作。且亦有高職生完成學業後想直接工作，但

由調查結果顯示出高三學生對於讀大學的想法還停留在傳統的學科學習或學歷

觀念，忽略了技職教育與一般大學的區別。 

 

影響高職生升學因素以自我期許與嚮往大學生活居多，部分高職生對自我期

望較高，對於自己所學期望能更上一層樓；且亦有高職生對於多采多姿的大學生

活有豐富的想像，而亦有少部分高職生因為還沒做好投入社會工作的心理準備，

害怕自我無法在社會生存，故想藉由升學來逃避。 

 

高職生升學管道，現代教育已與以往不同，相較之下升學管道也增加許多，

部分高職生選擇升學管道以技優入學居多，技優入學分為保送及甄審兩種，不採

計統一入學測驗之成績，但需持有乙級以上技術士證，並參加各校之指定項目甄

審，對於共同科目能力較不足者，為一大優勢。 
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附錄一 問卷 

高職生升學需求探討 

 

一、你的性別 □男 □女。 

 

二、高職畢業後 

□ 升學 □不升學 (請跳答第五題) 

 

三、升學原因 (可複選) 

□ 長輩期許 □自我期許 □不想太早投入職場 □不想服兵役  

□ 對科系有興趣 □嚮往大學生活 □繼續進修 □取得大學文憑  

□ 其他， __________________。  

 

四、每學期就讀大學願意支付金額 

□ 二萬以下 □二萬以上~三萬以下 □ 三萬以上~四萬以下  

□ 四萬以上~五萬以下 □六萬以上。 

 

五、不升學原因 (可複選) 

□ 家庭因素 □經濟因素 □投入職場就業 □計畫出國打工 □想先服兵役 

□ 對讀書沒興趣 □對未來有規劃 □想要出國遊學 □考不上理想的學校 

□ 其他，__________________。 

 

六、你想優先採用何種方式升學 

□ 四技日間部申請入學 □科技校院繁星計畫聯合 □技優入學 

□ 甄審入學 □臺德菁英計畫 □日間部聯合登記分發 □在職專班招生  

□ 其他，__________________。 

 

七、影響選擇學校因素 (可複選) 

□ 離家近 □同儕關係 □長輩期許 □家庭(經濟)因素 

□ 設備優良 □校園整體環境□學校可選擇科系較多 □師長資歷較佳  

□ 獎學金制度 □ 校譽良好 □其他，__________________。 

 

八、影響選科系的因素 (可複選) 

□ 學得一技之長 □對科系感興趣 □科系有名 □長輩期許 

□ 預期未來職業發展較佳 □想嘗試與高職不相同的科系  

□ 其他，__________________。 

謝謝您的配合！ 


